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Povinnosti daňového subjektu při daňové
kontrole

Daňová kontrola je pro každý daňový subjekt velmi nepříjemná. Proto se budeme v následujícím
článku věnovat povinnostem daňového subjektu při daňové kontrole. Význam daňové kontroly
spočívá zejména v kontrole dodržování daňových zákonů. Povinnosti daňových subjektů jsou zcela
přesně definovány v zákoně o správě daní a poplatků.
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Výše uvedený právní předpis stanoví, že daňový subjekt, u něhož je prováděna daňová kontrola, má
ve vztahu k pracovníku správce daně povinnost:
a) sám nebo jím určeným pracovníkem poskytovat informace o vlastní organizační struktuře, o
pracovní náplni jednotlivých útvarů, o oběhu a uložení účetních a jiných dokladů,
b) zajistit vhodné místo a podmínky k provádění daňové kontroly,
c) předložit na požádání záznamy, jejichž vedení bylo správcem daně uloženo, účetní a jiné doklady a
účetní písemnosti, které prokazují hospodářské a účetní operace, jež jsou pro správné stanovení
daňové povinnosti rozhodné anebo o které pracovník správce daně požádá, a podat k nim ústně nebo
písemně požadovaná vysvětlení, má-li pracovník správce daně pochybnost o jejich úplnosti,
správnosti nebo pravdivosti,
d) nezatajovat doklady, které má daňový subjekt k dispozici nebo o nichž je mu známo, kde se
nacházejí,
e) předložit důkazní prostředky prokazující jeho tvrzení v průběhu kontroly,
f) umožnit vstup do každé provozní budovy, místnosti, místa i obydlí a dopravních prostředků, které
daňový subjekt užívá buď též k podnikání, nebo souvisí s předmětem daně, dále do přepravních
obalů a umožnit jednání s jakýmkoliv svým pracovníkem,
g) zapůjčit potřebné doklady a jiné věci mimo prostor kontrolovaného subjektu. Převzetí dokladů a
jiných věcí potvrdí pracovník správce daně ve zprávě o kontrole nebo samostatně při převzetí. Tento
postup se použije vždy, hrozí-li nebezpečí, že takto označené důkazní prostředky budou zničeny,
pozměněny, zavlečeny nebo učiněny jinak nepotřebnými. Převzaté doklady a jiné věci vrátí správce
daně kontrolovanému subjektu nejdéle do třiceti dnů. Ve zvlášť složitých případech, zejména je-li
nutno zapůjčené doklady a jiné věci podrobit vnější expertize, může tuto lhůtu prodloužit orgán
přímo nadřízený správci daně. U fyzických osob, které neprovozují podnikatelskou činnost, se výše
uvedené povinnosti použijí přiměřeně.

O výsledku zjištění sepíše pracovník správce daně zprávu o daňové kontrole. Po projednání této
zprávy ji spolupodepisuje kontrolovaný daňový subjekt a pracovník správce daně. Bezdůvodné
odepření podpisu kontrolovaným daňovým subjektem je pro platnost ve zprávě uvedených zjištění
bezvýznamné a o tomto musí být ve zprávě kontrolovaný daňový subjekt výslovně poučen. Jedno
vyhotovení kontrolní zprávy obdrží kontrolovaný daňový subjekt. Den podpisu zprávy je též dnem
jejího doručení. Je-li výsledkem kontrolního zjištění skutečnost, odůvodňující dodatečné stanovení



daně, může být součástí zprávy o daňové kontrole i dodatečný platební výměr. Při dodatečném
stanovení daně správce daně přihlédne ke všem okolnostem, které byly při daňové kontrole zjištěny.
Odmítne-li daňový subjekt zprávu převzít nebo se jejímu převzetí a projednání vyhýbá, odešle se mu
v poštovní zásilce s doručenkou.

Výsledek daňové kontroly je formulován až ve zprávě a teprve projednáním této zprávy a jejím
podepsáním je daňová kontrola skončena. Dříve s výsledkem daňové kontroly tedy poplatník nemůže
být seznámen.
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